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PADRAO DE RESPOSTA DEFINITIVO

O lodo gerado durante a fase liquida do tratamento de esgotos possui alto teor de solidos e elevada concentracdo de
matéria organica e de microrganismos patogénicos. Assim, a destinacdo inadequada desse subproduto pode causar diversos
impactos ambientais, como contaminagdo de solos e de corpos d’4gua. Nesse contexto, o tratamento e a disposic¢do final
adequados do lodo contribuem para evitar 0s mencionados impactos ambientais.

Haja vista a necessidade de transporte do lodo para um destino final, o principal objetivo do processo de remocéo da
umidade do lodo esta relacionado a diminui¢do do volume de lodo inicialmente gerado. Entre os processos de desidratacdo de
lodo, figuram, por exemplo, a secagem mecanizada por centrifugas, a utilizacdo de leitos de secagem, lagoa de secagem, secagem
mecanizada (filtro prensa, filtro de esteiras, centrifugas), tubos flexiveis geotéxteis, secagem térmica, incineragéo etc.

A estabilizagdo quimica constitui uma opgao de estabilizacdo do lodo, baseada na adi¢do de produtos quimicos alcalinos
para elevacdo do pH do meio. A elevagdo do pH faz com que o lodo se torne improprio para o desenvolvimento de
microrganismos, ndo entrando mais em estado de putrefacdo nem gerando riscos ambientais ou de salde publica. Nesse processo,
a cal (cal virgem, CaO, cal apagada, Ca(OH),) € o produto alcalino de mais simples aplicacdo e mais econémico.

A definicdo do destino final do lodo gerado nas estacBes de tratamento de esgotos envolve estudos e decisdes relativas
a diversas variaveis, como seu grau de desidratacdo, os impactos e 0s riscos ambientais, bem como os aspectos econémicos do
processo. Exemplos de variaveis a serem observadas: condicionamento e estabilizacdo do lodo, grau de desidratagéo, formas de
transporte, eventual rediso do lodo, eventuais impactos e riscos ambientais, aspectos econdémicos, presenca de esgotos industriais
no sistema etc. Entre as solugdes para uma adequada disposicéo final, podem-se relacionar a utilizagdo de aterros sanitarios, 0s
usos agricolas (plantacGes, reflorestamento, producéo de fertilizante, restauracéo de terras), o redso industrial na construcéo civil,
a incineracéo, o lancamento em oceano, entre outros.

QUESITOS AVALIADOS

Quesito 2.1

Conceito 0 — N&o atendeu ao quesito ou o fez de forma totalmente equivocada.
Conceito 1 — Mencionou o aspecto, porém nédo o desenvolveu.

Conceito 2 — Desenvolveu o aspecto de forma parcialmente correta ou incompleta.
Conceito 3 — Desenvolveu o aspecto de forma totalmente correta e completa.

Quesito 2.2

Conceito 0 — N&o atendeu ao quesito ou o fez de forma totalmente equivocada.

Conceito 1 — Abordou corretamente apenas um dos trés aspectos solicitados (finalidade da desidratacdo do lodo; dois exemplos
de processos).

Conceito 2 — Abordou corretamente apenas dois dos trés aspectos solicitados.

Conceito 3 — Abordou corretamente todos os trés aspectos solicitados.

Quesito 2.3

Conceito 0 — N&o atendeu ao quesito ou o fez de forma totalmente equivocada.

Conceito 1 — Abordou corretamente apenas um dos trés aspectos solicitados (conceito de estabilizacdo quimica, sua finalidade e
produto quimico utilizado).

Conceito 2 — Abordou corretamente apenas dois dos trés aspectos solicitados.

Conceito 3 — Abordou corretamente todos os trés aspectos solicitados.




Quesito 2.4

Conceito 0 — N&o atendeu ao quesito ou o fez de forma totalmente equivocada.
Conceito 1 — Mencionou corretamente apenas uma variavel.

Conceito 2 — Mencionou corretamente apenas duas variaveis.

Conceito 3 — Mencionou corretamente trés variaveis.

Quesito 2.5

Conceito 0 — N4o atendeu ao quesito ou o fez de forma totalmente equivocada.
Conceito 1 — Mencionou corretamente apenas uma solucéo.

Conceito 2 — Mencionou corretamente apenas duas solucées.

Conceito 3 — Mencionou corretamente trés solugoes.




